

**Protokół Nr XLVIII/2017**  
**z sesji Rady Gminy w Klimontowie**  
**odbytej w dniu 28 grudnia 2017 r.**

Sesja odbyła się w świetlicy Publicznej Szkoły Podstawowej im. J. Ossolińskiego w Klimontowie budynek przy ul. Zysmana 9 (dawne Gimnazjum).

Sesja trwała od godz. 10.00 do godz. 12.30.

Obradom sesji przewodniczył pan Czesław Fijałkowski, Przewodniczący Rady Gminy.

W sesji uczestniczyli radni, pan Marek Goździewski – Wójt Gminy Klimontów, pani Anna Sobolewska – Skarbnik Gminy, kierownicy jednostek organizacyjnych gminy, sołtysi, radny powiatowy, publiczność - jak listy obecności stanowiące załącznik do niniejszego protokołu.

Na sesji podjęto uchwały od Nr XLVIII/334/17 do Nr XLVI/343/17. Uchwały podjęto w głosowaniu jawnym w trybie art. 14 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (tj. Dz. U. z 2017 r., poz. 1875 z późn. zm.).

Protokołowała Irena Lipiec, inspektor.

Do punktów 1 i 2 porządku obrad sesji

**Pan radny Fijałkowski, Przewodniczący Rady** otworzył obrady XLVIII sesji Rady Gminy. Serdecznie powitał wysoką Radę, władze gminy na czele z panem Wójtem Markiem Goździewskim, sołtysów, kierowników jednostek organizacyjnych gminy i wszystkich, którzy przybyli na dzisiejszą sesję. Na podstawie listy obecności stwierdził wystarczające quorum do podejmowania uchwał. Obecnych jest 12 radnych. Odczytał proponowany porządek obrad.

Po jego odczytaniu **pan Przewodniczący Rady** zapytał czy są uwagi względnie inne propozycje do proponowanego porządku obrad.

Innych propozycji nie zgłoszono.

**Pan Przewodniczący Rady** zapytał kto jest za przyjęciem proponowanego porządku obrad sesji.

Za: 11, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było (w chwili głosowania na sesji obecnych było 11 radnych). Porządek obrad został przyjęty.

## Porządek obrad sesji

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie jej ważności.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
4. Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności w okresie między sesyjnym.
5. Interpelacje i wnioski radnych.
6. Uchwalenie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Klimontów na lata 2018 – 2032.
  - a. Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej o Wieloletniej Prognozie Finansowej
  - b. Opinie stałych Komisji
7. Uchwalenie budżetu gminy na 2018 r.
  - a. Opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej o projekcie uchwały budżetowej,
  - b. Opinie Komisji Rady, w tym opinia Komisji Budżetu, Finansów i Majątku Gminy o projekcie uchwały budżetowej,
  - c. Dyskusja,
  - d. Głosowanie.
8. Zmiany w budżecie gminy na 2017 r.
9. Zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Klimontów na lata 2017 - 2031.
10. Określenie stawek dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu budżetowego.
11. Określenie wzorów formularzy deklaracji podatkowych dla Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa.
12. Zmiany w uchwale Nr XVIII/118/15 Rady Gminy w Klimontowie z dnia 30 grudnia 2015 r. w sprawie zasad przyznawania diet sołtysom i zwrotu kosztów podróży służbowej.
13. Przyjęcie „Gminnego Programu Opieki nad Zabytkami Gminy Klimontów na lata 2017 – 2020”.
14. Podjęcie procedury związanej z nadaniem miejscowości Klimontów praw miejskich.
15. Uchwalenie planu pracy Rady Gminy na 2018 r.
16. Sprawozdanie z działalności Rady Gminy w 2017 r.
17. Sprawozdanie z prac stałych Komisji Rady w 2017 r.
18. Wnioski, zapytania, informacje.
19. Odpowiedzi na wnioski, zapytania.
20. Zakończenie sesji.

### Do punktu 3 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** – Mamy do przyjęcia dwa protokoły: protokół z 29 listopada 2017 r. (sesja ogólna) i protokół z 20 grudnia 2017 r. (sesja zwołana na wniosek). Wyrażam przekonanie, że Państwo zapoznaliście się z protokołami. Jeżeli są uwagi do któregokolwiek z protokołów to proszę bardzo. Nie widzę. Nie ma uwag.

Poddał protokoły pod głosowanie. Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było. Protokoły zostały przyjęte.

### Do punktu 4 porządku obrad sesji

**Pan Wójt Goździewski** złożył sprawozdanie z działalności w okresie między sesyjnym.

- ✓ Witam wszystkich Państwa na dzisiejszej uroczystej sesji Rady, witam kierowników jednostek organizacyjnych, witam Państwa sołtysów, witam naszych gości, witam pracowników Urzędu Gminy. Szanowni Państwo w takim skrócie przedstawię najważniejsze, najistotniejsze zadania, które zrealizowaliśmy w tym miesiącu.
- ✓ Szanowni Państwo jeśli chodzi o sprawy drogowe to w związku z realizacją wszystkich umów klęskowych udało nam się wykonać te wszystkie zgłoszone drogi do pani Wojewody co robiliśmy zgłoszenie w ramach usuwania klęsk żywiołowych. Przypomnę, że zgłoszonych było 8 dróg w tym 1 most i jeszcze dodatkowo w listopadzie po złożeniu zapotrzebowania otrzymaliśmy pieniądze – mogę powiedzieć, że taki prezent od pani Wojewody - na 9 drogę w miejscowości Kępie. Baliśmy się o pogodę, ale praktycznie wszystko jest już ukończone. Najdłuższy odcinek ma 1,5 km za 520 000 zł w Płackowicach, 408 000 zł będzie dofinansowania. Remont drogi Olbierzowice – Nowa Wieś 168 000 zł cała inwestycja a 130 000 zł dofinansowanie. Remont mostu w Ułanowicach za kwotę 262 000 zł, w tym 126 000 zł dofinansowanie. Droga Kępie – Byszów 232 148,00 zł dofinansowanie 148 722 zł. Także te pieniądze drogowe w całości spożytkowaliśmy. Zostały wykonane te prace, żebyśmy pieniędzy nie musieli oddawać z czego bardzo się cieszę.
- ✓ Szanowni Państwo w ramach funduszu sołdeckiego, nie wiem czy tam sołtysi wiedzą, montujemy kolejne tablice informacyjne, bodajże około 9 tablic. W części miejscowości bodajże 4 tablice już zostały zamontowane i do końca roku będą pomontowane te tablice: w Konarach – 2 szt., w

Węgrcach – 2 szt., w Płaczkowicach – 2 szt., w Śniekozach – 1 szt., w Pęczowie – 1 szt., w Pokrzywiance – 1 szt. Czekamy na montaż koszy jak tylko pomontowane zostaną te tablice. Też grupa będzie montować te kosze i przystanki. Przystanki są już w magazynie i też czekają na montaż. Jak tylko będziemy mieli wolne moce przerobowe jeśli chodzi o grupę, bo teraz sprzątają w Klimontowie po świętach, bo na ostatniej sesji ktoś zarzucał nam, że jest brudno na Klimontowie - to będziemy montować. Cały czas ekipa sprząta, czyści wszystkie ulice.

- ✓ Szanowni Państwo trwają prace przy budowie instalacji wodno kanalizacyjnej przy ul. Partyzantów i ul. Sandomierskiej tej końcówce. Tam budujemy wodociąg i kanalizację. Po przetargu wartość inwestycji to 1 800 000 zł, dofinansowanie 1 100 000 zł. Wszystko odbywa się zgodnie z planem, realizujemy sukcesywnie.
- ✓ Szanowni Państwo trwają prace przy budowie wodociągu w Nawodzicach. Prace posuwają się cały czas do przodu. W tej chwili z tego co wiem to będą montować te duże zbiorniki na przechowywanie wody. Wartość inwestycji to 3 600 000 zł, dofinansowanie mamy 1 800 000 zł.
- ✓ Z takich ważniejszych spraw szanowni Państwo na dzisiejszej sesji chciałbym również prosić radnych o zwiększenie środków finansowych na budowę świetlicy kontenerowej w Szymanowicach Dolnych, bo po tym ostatnim drugim przetargu spadła nam troszeczkę cena bodajże o 30 000 zł. Z informacji o złożonych ofertach 162 000 zł potrzebujemy trochę więcej pieniędzy, żeby zabezpieczyć jeśli chodzi o wykonawstwo. Prosiłbym Radę, żeby te środki przegłosować i żebyśmy mogli tę budowę zacząć realizować.
- ✓ Jeśli chodzi o oświetlenie to do końca roku, bodajże dzisiaj jeszcze firma ma zakładać oświetlenie w tych miejscowościach, które wcześniej wspominałem czyli na Klimontowie, Olbierzowice 4 słupy, Byszów – 2 słupy, Płaczkowice – 2 słupy, Konary – Kolonia 2 słupy i Ułanowice – też 2 słupy. Dzisiaj i jutro firma ma montować te ostatnie zlecenia na terenie gminy.
- ✓ Szanowni Państwo jeśli chodzi o obwodnicę to 14 grudnia otrzymaliśmy postanowienie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Kielcach. Postanowienie dotyczy pozytywnie rozpatrzonego raportu. Jest zezwolenie na budowę tej obwodnicy z RDOŚ. Wystąpiliśmy do Sanepidu o opinię i ma być ona lada chwila, bo tam pracownicy Urzędu są cały czas w kontakcie z Sanepidem. Także jeśli tylko opinia Sanepidu będzie u nas w gminie to obwieszczenie ogłaszamy i mam nadzieję, że pozytywnie wyda opinię o budowie obwodnicy. Widzicie Państwo, że długo czekaliśmy na te

opinię z RDOŚ, ale doczekaliśmy się. Będziemy mogli dalej kontynuować to prośbę Państwa.

- ✓ Szanowni Państwo chciałbym złożyć jeszcze krótkie sprawozdanie z zadań wykonanych w zakresie cmentarnictwa. Łączna kwota poniesionych wydatków w 2017 roku na cmentarnictwo wynosiła 19 930,00 zł, z czego 15 000 zł to koszty poniesione z dotacji otrzymanej z Urzędu Wojewódzkiego, zaś z budżetu gminy przeznaczono środki w kwocie 4 930,00 zł. Środki zostały przeznaczone na: zakup kwiatów, prace porządkowe na pomnikach, kwaterach, mogiłach i cmentarzach wojennych, zakup wiązanek i zniczy oraz koszty związane z obchodami rocznic na kwotę 5220 zł, remonty 2 mogił w Goźlicach grób nieznanego żołnierza, mogiła wojskowa na cmentarzu oraz pomnik w Klimontowie w kwocie 14 710 zł. Dziękuję.

**Pan Przewodniczący Rady**, - Dziękuję bardzo. Na naszą sesję przybył radny powiatowy pan Leszek Galata, którego serdecznie witam. On prawie zawsze pamięta o nas. Serdecznie witam panią Anię Sobolewską, Skarbnik Gminy. Ona tak kocha nas, że mimo, że jest na zwolnieniu to przyszła i bardzo nas to cieszy.

**Pan Wójt Goździewski**, - Chciałbym jeszcze coś powiedzieć. Szanowni Państwo nie ma dzisiaj Zastępcy, ponieważ pojechał po kontenery do sołectwa Kroblice Pęczowskie, do sołectwa Przybysławice i sołectwa Dziewków. Także nie ma go na sesji, to musiało być dzisiaj podpisane.

Do punktu 5 porządku obrad sesji

Interpelacje, wnioski i zapytania wnieśli:

**Pan radny Bargiel**, - Panie Przewodniczący, szanowny Wójcie, szanowna Rado, szanowni goście, sołtysi. Panie Wójcie wszystko się zgadza co pan powiedział, to jest prawda. Kanalizacja na ul. Sandomierskiej idzie pełną parą. Bardzo się z tego cieszę. Mieszkańcy na pewno będą zadowoleni. Pytanie czy można by pomóc tym mieszkańcom odnośnie gazu. Na tę chwilę rozkopywane są podwórka, pola. Czy można im pomóc w zorganizowaniu podania czy coś, żeby można było od razu puścić gaz. To też związane jest z ochroną środowiska, bo na tę chwilę to jest takie najbardziej ekologiczne paliwo i podejrzewam, że mieszkańcy przyjdą jeszcze w tym temacie do Wójta. Ale jak pan Wójt znalazłby chwilę i zapoznał się z tym tematem, żeby gmina mogła im pomóc, żeby ten gaz można było tam podłączyć. Woda, kanalizacja faktycznie jest. Gaz jakby był to już bardzo fajnie. To są plusy. Minus jest taki, że nie powstała ta siłownia w tym roku. Mam

nadzieję, że w 2018 r. postaramy się, żeby tę siłownię wybudować. Plus następny panie Wójcie to targowica. Już za chwilę będzie budowana. Bardzo fajnie, bo to dodatkowy zastrzyk dla budżetu gminy ta targowica i opłaty z niej. Panie Wójcie bardzo proszę nie zapomnieć o parkingach. Naprawdę parkingi jeszcze jak przychodzi lato to jakoś, ale jak przychodzi okres jesienno - zimowy to wiadomo, że jak przyjeżdżają kupcy, to oni mają zapewnione miejsce, ale żeby kupiec był zadowolony to musi być jeszcze klient, który jak przyjedzie samochodem to musi gdzie mieć zaparkować i te warunki musi jakieś mieć. Na tę chwilę to bardzo słabe są te warunki. Dobrze, że jeszcze przyjeżdżają. Drugi taki minusik to chodnik przy targowicy i ul. Sandomierskiej. Nie jest to mała inwestycja, zdaję sobie z tego sprawę, ale ze względu na to, że chcemy przywrócić prawa miejskie dla Klimontowa warto byłoby, żeby od drugiej strony od Koprzywnicy (też miasta) ten wjazd był trochę fajniejszy. Szkolnictwo nasze - praktycznie Liceum Ogólnokształcącego już nie ma. Chyba za mało proszę Państwa dyskutowaliśmy na temat szkolnictwa. Niedługo szkoły ponadpodstawowej nie będzie. To dla nas minus prawda, bo nasze dzieci będą musiały dojeżdżać do innych miast. To jest ból. Technikum też pomalutku jest ostatnie 3 lata, bo trzy roczniki tylko zostały. Może panie Wójcie nie wiem może szkoła zawodowa. Budynek jeszcze zostały. Naprawdę są ludzie, którzy się na tym temacie znają i poprosić ich. Jest jeszcze szansa, żeby to liceum odtworzyć. Będzie nowe otwarcie, bo będzie ósma klasa i oni będą wybierać, nie mówię, że coś nowego. Panie Wójcie, panie Przewodniczący takie małe podsumowanie. Na pewno dyskusja będzie jeszcze przy budżecie, to tylko tak zaznaczę, że na pewno będą Olbierzowice, na pewno będzie zalew, na pewno będzie nasza woda, którą codziennie pijemy, a chcemy, żeby była dobra. Dziękuję bardzo.

**Pan radny Borycki**, - Panie Wójcie, wysoka Rado. Ten rok naprawdę nie był stracony dla całej gminy i dla naszego społeczeństwa sołectw Konary, Konary – Kolonia i Ułanowice. W imieniu mieszkańców tych sołectw Konary, Kolonia – Konary i Ułanowice na ręce Wójta i wysokiej radzie dziękuję za współpracę. Żadnych przeszkód nie było. Naprawdę wszystko zostało naprawdę zrealizowane i prosimy o dalsze. W Ułanowicach szczególnie wieś jest doceniona. I nawet się mieszkańcy tego nie spodziewali co jest zrobione. W ostatniej chwili Wójt jak ojciec i gospodarz dobry znalazł pieniądze na ten most, na który tak długo czekali. I te drogi też są w miarę możliwości zrobione i mają nadzieję jeszcze, że w przyszłym roku ten wodociąg uda się zrobić w tych Ułanowicach. Część Ułanowic ma wodociąg, a część nie ma wody i taka cicha nadzieja, że ta świetlica też powstanie. W imieniu wszystkich dziękujemy Wójtowi i całej gminie. Wszystkiego najlepszego w Nowym Roku.

**Pan radny Gwizdoń**, - Panie Wójcie ja chciałem w imieniu swoim i mieszkańców podziękować za drogę na Kępiu. Mieszkańcy długo czekali na tę drogę, ale się doczekali i są bardzo wdzięczni. Również chcę dziękować za rowy, które zostały wykonane na Rogaczu. Podczas robót wyszły takie dodatkowe prace, ale mam nadzieję, że w przyszłym roku zostaną one wykonane. Dziękuję jeszcze za szereg różnych dróg. Chciałem podziękować też Ośrodkowi Pomocy Społecznej za wsparcie i pomoc okazaną pani xxxx xxxxx. Dziękuję.

**Pani radna Krasowska**, - Panie Wójcie chciałam podziękować w imieniu mieszkańców Wilkowic, Ossolina, Dziewkowa za dofinansowanie na pasterkę pięknych wielbłądów. Również radnym. Również dziękuję za wodociąg od Dziewkowa do Ossolina, ale prosimy jeszcze część Ossolina, Wilkowic i Śnieków. Panie Wójcie dziękuję za ten kawałek drogi z powiatówką co zrobiliście, ale tam jeszcze dalej też jest pod górkę trzeba zrobić. Panie Wójcie jeszcze chciałam, bo które już drogi polne pan robi a jeszcze do mieszkańców nie ma dróg tak jak w Dziewkowie do pana xxxxx taki kawałek, w Ossolinie do pana , Węgrce - Ossolin, od Betlejka do pani xxxxxx i w Śniekozach tak samo dużo tych mieszkańców mieszka do boiska. Panie Wójcie dziękuję bardzo co pan Wójt mógł to zrealizować.

**Pani radna Berbeś**, - Szanowny panie Wójcie, szanowna Rado, szanowny panie Przewodniczący i wszyscy goście. Tak jak moi przedmówcy również bardzo serdecznie chcę podziękować panu Wójtowi, pani Skarbnik, wszystkim moim kolegom radnym, którzy zawsze kiedy trzeba przegłosują, pomogą. Z mojego okręgu wyborczego, gdzie mam 4 sołectwa, które były bardzo zaniedbane, w tym Pęczów i powiem tak trochę prześmiewczo jak to dzisiaj się ogląda politykę w Sejmie, oczywiście nie licząc tej naszej kadencji, że przez te 8 ostatnich lat, które były to były strasznie zaniedbane miejscowości. Tak jakby pan Bóg o nich zapomniał – ani dróg, ani świetlicy, ani oświetlenia. Dzisiaj Pęczów - wszystko jest i ujęcie wody, i oświetlenia, wiem, że planujemy budowę świetlicy. Mam nadzieję, że pan Wójt jako wspaniały gospodarz tej gminy, jako mieszkaniec wsi Pęczów myślę, że wie dobrze jak bardzo jest to nam potrzebne do takich spotkań. Panie Wójcie dziękuję Ci za bardzo. Nie musiałam robić dużo jako radna, ponieważ pan Wójt doskonale rozumiał te problemy. Panie Wójcie na koniec roku kalendarzowego chcę jeszcze raz bardzo serdecznie podziękować i życzyć Ci wygranych następnych wyborów, żebyś mógł zadania realizować tak wspaniale jak do tej pory. Dziękuję bardzo.

**Pan radny Orłowski**, - Panie Wójcie, panie Przewodniczący, szanowna Rado, panie i panowie sołtysi, szanowni goście. Tak jak pan Wójt wspomniał jest to

sesja uroczysta, podsumowująca cały rok pracy. Także ja również w imieniu mieszkańców Nawodzic i Rybnicy chciałbym podziękować panu Wójtowi, Radzie za tę największą inwestycję jaka jest robiona w gminie Klimontów czyli za ten wodociąg w realizacji. Myślę, że w przyszłym roku w pierwszym kwartale zostanie zakończony. Myślę, że rozwiążemy problemy, które powstają z tymi dłuższymi odgałęzieniami, ale myślę, że jest to zrobienia. Chciałbym podziękować za te drogi, było ich sporo. Choć krótkie odcinki, ale bardzo cieszą ludzi, mieszkańców, którzy tam mieszkają. Chciałbym bardzo podziękować za ujęcie wody, które zostało zrobione w Nawodzicach i z którego już korzystamy i myślę, że w przyszłym roku zostanie zakończone ujęcie wody na Rybnicy. Dziękuję za oświetlenie uliczne, choć w sumie jeszcze w przyszłym roku myślę, że pan Wójt zrealizuje to oświetlenie na tej drodze powiatowej. Jest radny powiatowy. Myślę, że poprawi pobocza, te rynienki wodne spływające. Także za to wszystko chciałbym podziękować i życzyć w przyszłym roku panie Wójtce jak najwięcej inwestycji, wszystkiego najlepszego i wygrania wyborów. Dziękuję.

**Pan radny Lipiec,** - Panie Wójtce chciałem przyłączyć się do głosu moich przedmówców i na wstępie podziękować za tę drogę, która połączyła gminę Klimontów z gminą Iwaniska Płackowice – Pokrzywianka i za wszystkie inne drogi i inwestycje, które zostały zrealizowane z funduszu sołeckiego w moim okręgu wyborczym. Prosząc na przyszłość bardzo bym pana Wójta prosił, żeby w ramach rządowego programu Otwartych Stref Aktywności tzw. OSA pan Wójt tak jak planuje ujął Górki i tę świetlicę, żeby tam był ten plac zabaw i siłownia zewnętrzna. Będzie to program rządowy więc pan Wójt planuje w kilku miejscowościach, żeby Górki również się znalazły. Co do Pokrzywianki to panie Wójtce bardzo bym prosił w sprawie tego ujęcia wody, żeby te osoby, które piszą skargi niech piszą dalej, żeby pan Wójt zlecił geodecie wytyczenie działki obok krzyża w ramach działań gminnych. Dziękuję za wszelkie inwestycje zrealizowane w moim okręgu.

**Pan radny Ciach,** - Panie Wójtce, panie Przewodniczący, szanowna Rado, szanowni sołtysi, goście zaproszeni. Jako sołtys i jako radny chciałem podziękować panu Wójtowi za ujęcie wody w Klimontowie, które się tyle lat ciągnęło i za poprzednich wójtów nieraz było rozbawiane, że się nie da. Działki Wspólnota Gruntowa przekazywała i też nie dało rady, a za tych Wójtów po prostu się udało. Z tego ujęcia korzystają też sąsiednie miejscowości. Dziękuję za te chodniki, które zostały dokończone na ul. Studziennej i ul. Tylnej. Za podjęcie tego trudu, że ta woda na ul. Partyzantów jest praktycznie zakończona. Z tego miejsca chciałbym życzyć panu Wójtowi wszystkiego najlepszego w Nowym Roku



i dalej niech rządzi tą gminą jak rządzi, bo jest Wójtem do rozmowy, do negocjacji i życzę mu z tego miejsca wszystkiego najlepszego.

**Pani radna Hakamäki**, - Panie Przewodniczący, panie Wójcie, szanowna Rado, sołtysi i wszyscy zebrani na tej sali. Chciałabym przede wszystkim panie Wójcie podziękować za współpracę, która owocuje dużymi sukcesami. Jest pan człowiekiem, który rozumie problemy ludzi, problemy gminy. Czuwa pan nad wnioskami, aby były realizowane. Pilnuje pan również finansów. Tu ukłon w kierunku pani Skarbnik prawej ręki pana Wójta w tej materii. Panie Wójcie przechodząc do rzeczy konkretnych w imieniu mieszkańców dziękuję za chodniki na ul. Ossolińskiej, na Małym Rynku. Dziękuję za pana poczynania w kierunku pozyskania funduszy na drugi etap rewitalizacji Klimontowa, ale przede wszystkim dziękuję za starania, za pana upór i determinację w zakresie realizacji inwestycji pn. „Przebudowa drogi wojewódzkiej nr 758 wraz z budową obwodnicy dla Klimontowa”. Jest to dla nas sprawa priorytetowa. Sprawa, która dotyczy mieszkańców nie tylko Klimontowa, ale części gminy. Jest to sprawa, która otwiera również szanse inwestycyjne dla Klimontowa. Panie Wójcie życzę panu sukcesów i liczę w dalszym ciągu na tak dobrą współpracę. Myślę, że w przyszłym roku sfinalizuje pan poczynania i wszyscy będziemy mieć z tego tytułu satysfakcję. Dziękuję bardzo.

**Pan radny Cukrowski**, - Panie Wójcie, panie Przewodniczący, szanowna Rado, szanowni goście. Panie Wójcie w imieniu swoim, sołtysów bardzo serdecznie dziękuję za to się udało zrobić i prosimy, żeby dalej udawało się robić i życzymy reelekcji. Dziękuję bardzo.

**Pani rada Aly Amer** – szanowna Rado, szanowny panie Wójcie, szanowny panie Przewodniczący. W imieniu mieszkańców, a szczególnie w imieniu Rodziny Olechowskich dziękuję za odcinek drogi. Dzięki temu odcinkowi mogą spokojnie dojechać do swojego domostwa. Dziękuję za wszystkie osiągnięcia z funduszu sołectkiego. Wiem, że wiele jeszcze mamy do zrobienia, ale małymi krokami spokojnie dojdziemy do celu. Życzyłabym sobie panie Wójcie także wodę dla Przybysławic. Wiemy, że lata są coraz bardziej gorące i tej wody brakuje. Jest to na pewno duży problem. Jakby panie Wójcie była możliwość im pomóc. Życzyłabym sobie także dokończenia drogi Kępie – Byszów. Wiem, że jest to niemożliwe położenie asfaltu, ale to są drogi dojazdowe dla mieszkańców. To jest akurat odcinek drogi gdzie nie ma domów, ale czy byłaby możliwość jakiegoś utwardzenia w przyszłym roku tej drogi. Życzyłabym sobie i mieszkańcom, aby w każdej wiosce była siłownia zewnętrzna. Wiemy, że trzeba odciągnąć młodzież od komputerów, może i dla osób starszych też, bo na wsiach niestety z kulturą

fizyczną kulejemy. Życzę panu Wójtowi obfitego przyszłego roku w sukcesy, abyśmy wspólnie mogli pokonywać różne bariery. Wszystkiego najlepszego.

**Pan radny Rębacz,** - Panie Przewodniczący, panie Wójcie, szanowna Rado, szanowni Państwo. Chcę serdecznie podziękować panu Wójtowi i Radzie za inwestycje, które tu robione były w moich sołectwach w moim okręgu wyborczym. Proszę również o pamięć o tym budynku po byłej szkole w Olbierzowicach, żeby udało się go zagospodarować, żeby ten budynek nie niszczał. Dziękuję i życzę dalszych sukcesów.

**Pan Przewodniczący Rady,** - Tak na zakończenie obserwując działania dotychczasowe Wójta i będąc blisko tych zadań, które zostały wykonane w gminie popieram jak najbardziej te słowa, które padły od moich radnych. Zgadzam się z nimi jak najbardziej. I również przyłączam się do tych życzeń, które oni złożyli. Wszystkiego najlepszego panie Wójcie.

**Pan Wójt Goździewski** odpowiedział, - Szanowni Państwo. Może odpowiem na interpelacje. Proszę Państwa pan radny Bargiel pytał czy możemy zorganizować pomoc jeśli chodzi o budowę sieci gazyfikacyjnej – jak najbardziej gmina może w jakiś sposób włączyć się w tą inicjatywę tak jak to miało miejsce w m. Górki, że zbieraliśmy te zgłoszenia mieszkańców i potem wystąpiliśmy z taką listą wspólną do Zakładu Gazowniczego o tą inwestycję. Z tego co wiem na chwilę obecną to Zakład w tej chwili ma w trackie opracowywania tę dokumentację na elementy tej sieci. Także jest taka możliwość. Gmina inwestorem być nie może, bo Zakład analizuje bezpośrednio ilość łączy i mają oni w tej chwili, z tego co rozmawiałem z panią dyrektorem w Sandomierzu, mają dwa takie kryteria. Jedno to kryterium ekonomiczne, a drugie to techniczne. I oceniają te zgłoszone przedsięwzięcia i potem oni to realizują. Oczywiście koszty założenia takiej instalacji jest w granicach 1700 zł bodajże do 10 m. Powyżej koszt jednostkowy wzrasta, ale jest ta możliwość i możemy jak najbardziej pomóc zorganizować i potem przekazać do realizacji Zakładowi Gazowniczemu. Jeśli chodzi parkingi przy targowicy proszę Państwa będziemy realizować w następnym roku projekt przebudowy targowiska, również w budżecie jest droga, która będzie dojazdowa. Będzie ona przechodziła przez targowisko na drugą stronę targowicy i przechodziła do dziewiątki. Przypomnę, że gmina wykupiła ok. 2 ha tego terenu i myślę, że docelowo byśmy tam te parkingi wykonali od strony targowicy. Część tych parkingów tak jak obecnie przy ul. Sandomierskiej. Robimy w tej chwili projekt na ul. Sandomierską, bodajże jest już po trzech uzgodnieniach. Te dokumenty wracają do architekta, bo takie założenia były teraz. Raz bodajże szerokość tej ścieżki rowerowo pieszej, te szerokości były polikwidowane. Wiecie jak to jest z

projektantami. Kilkanaście takich uwag było. Taka ostateczną wersję oglądałem wczoraj. Także mieszczą się i parkingi, mieści się też ścieżka rowerowa. Nie trzeba wyburzać ogrodzeń, bo też taka była pierwotna koncepcja, żeby część ogrodzeń wyburzyć i zrobić te parkingi wzdłuż, ale myślę, że zostawimy to tak jak jest. Zrobimy ścieżkę, parkingi nie bezpośrednio wyjazdowe na asfalt, nie poprzeczne tylko wzdłużne, a jak zakończymy budowę targowiska to będziemy się potem zastanawiać nad miejscami parkingowymi tam za targowicą. Myślę, że utwardzimy część tych działek, które zostały wykupione. Ten plac pod postoje będzie docelowo wykorzystywany. Pytał pan Bargiel o ten projekt z chodnikiem – jest on w tej chwili cały czas do w uzgodnieniach. Kilkakrotna poprawa już była tego projektu. Jest chodnik, miejsca parkingowe. Jest system odbioru wód opadowych, bo to bardzo ważne, żeby to nie zamulało nam dziewiątki i żeby ta woda nie przechodziła dalej potem na ul. Sandomierską i nie zalewała posesji przy ul. Sandomierskiej. Na chwilę obecną wczoraj jeszcze oglądałem, konsultowaliśmy ten projekt od dziewiątki do targowicy. Przebudowa jeszcze tych chodników jest zaplanowana dalej do tej drogi, która idzie na Adamczowice. Jeśli chodzi o szkołę ponadpodstawową to proszę Państwa myślę, że z naszej strony nasi dyrektorzy również angażowali się również w to, żeby ta szkoła miała możliwość bytu. Wiem, że były spotkania z młodzieżą. To co mogliśmy my pomóc to zrobiliśmy. Były ogłoszenia na stronie internetowej. To co my mogliśmy pomóc szkole ponadpodstawowej mimo, że jest ona prowadzona przez powiat, to pomagaliśmy szkole. Były spotkania na pewno z rodzicami, były ogłoszenia u nas na stronie internetowej i z naszej strony nie było żadnych przeciwdziałań, żeby nie pomagać. Mówię, to co mogliśmy czy spotkania, czy ogłoszenia to pomagaliśmy. Jest to chyba znak czasu w szkołach dlatego dzieci nie przychodzą do szkoły. To pytanie jest bez odpowiedzi. Trudno jest mi powiedzieć. My naprawdę w tej sprawie więcej nic nie możemy zrobić. Jeśli chodzi o kolejne interpelacje pan Gutek mówił tu o szkole. Myślę, że na pewno szkołę będziemy w ramach termomodernizacji też wykonywać w następnym roku. Każdy w tym budżecie przyszłym praktycznie ma w swoim sołectwie jakąś mniejszą, większą inwestycję. Pan Rębacz pytał o szkołę w Olbierzowicach – wiecie Państwo, że tak jak mówiłem ostatnio na chwilę obecną nie ma środków takich zewnętrznych, żeby tę szkołę można było przeznaczyć na DPS. W związku z tym my nie podejmujemy takich żadnych działań, bo nie ma gdzie na razie zaaplikować o nie. Budynek jest przykryty. W tej chwili uzupełniane są ubytki w dachu. Na razie wykonany jest remont cząstkowy tych ubytków. Nie leje się, jest zabezpieczony. Ostatnio czytałem, że gmina Iwaniska będzie budować DPS. Zaplanowali to ze środków własnych. Inwestycja do 2021 r. czyli do następnej perspektywy finansowej 4 000 000 zł. Proszę Państwa to po prostu coroczny budżet przez 4

lata, to co zostanie na inwestycje oni przeznaczą na DPS. Po w 2021 r. może być taka sytuacja, że rząd wymusi na gminach budowę w każdej gminie takiego ośrodka i te środki będą na to. Póki co mamy szereg różnych inwestycji i jeśli coś będzie takiego, że będziemy mogli zaaplikować na pewno to zrobimy. Póki co mamy szereg jeszcze wodociągów do wykonania. Póki co robimy projekt przebudowy oczyszczalni ścieków i chcielibyśmy przygotować taki większy projekt kanalizacyjny i może by się udało przy tym jeszcze zrobić taką stację uzdatniania wody. To jest większy projekt na przyszłość. Na pewno jak będziemy robić ten wniosek będę chciał jeszcze kiedyś o tę wodę powalczyć dla Klimontowa. Pamiętam o tym bardzo dobrze. Nie zasypuję gruszek w popiele. Cały czas szukam programów czy jakiś rozwiązań. Pan Gwizdoń mówił o inwestycjach – nie dokończyliśmy tego rowu. Kawałek rowu zostało więc może w następnym roku zakończymy. Jeśli chodzi o panią Krasowską – zgłaszała kilka tych dróg. Na pewno przeanalizujemy wszystkie te drogi, które będziemy mogli zrobić. Będziemy mieli jeszcze dwa takie programy na pewno to będzie PROW i na pewno będą drogi klęskowe. Z czego to jeszcze nie powiem, bo jeszcze zgłoszenia do Wojewody nie robiliśmy. Nie przysyłała nam dokumentacji. Póki co tak samo z PROWu. Jak tylko będzie mowa o uruchomieniu naboru z PROWu to wtedy jeszcze będziecie mogli zgłaszać te dróżki, gdzie kto jeszcze znalazł u siebie. Jest jeszcze na pewno kilkanaście takich dróg na terenie gminy. Dojazdy do domów – to jest moim zdaniem najbardziej istotne, żeby zrobić dojazdy do domu. Realizowane są też drogi, które łączą miejscowości, powiedzmy strategicznie jest bardzo dużo pól to też jest bardzo ważne, bo powiedzmy w rejonie Nasławic czy Węgrc jest kilka dróg, że wartołoby je zrobić. Jest przy tym 130 działek. Bierzemy to pod uwagę. Proszę Państwa cóż na koniec. Były podziękowania. Proszę Państwo naprawdę było miło mi usłyszeć te podziękowania, bo ta praca całoroczna dla mnie jest bardzo ważna i te Wasze podziękowania to jest taka dla mnie nobilitacja. Proszę Państwa w tym ostatnim roku założonych jest bardzo dużo tych inwestycji. Myślę, że będę się starał dla Was, dla sołtysów, dla mieszkańców z całego serca te Wasze problemy rozwiązywać, co będę mógł to na pewno będę starał się Wam pomagać. A co przyniosą wybory to zobaczymy. Tego nikt do końca nie przewidzi. Dziękuję serdecznie za te życzenia. Życzę Wam, żeby następny rok był szczęśliwy, żeby realizowały się plany i spełniały marzenia, żeby nie był gorszy do tego, żeby był lepszy. Dziękuję serdecznie. Są jeszcze moi pracownicy z Urzędu, moi dyrektorzy. Chciałem im serdecznie podziękować za tę pracę, za ten kolejny rok, bo pracowali ciężko. Wiem, że dochodzą różne zajęcia, dodatkowe elementy, bo cały czas staramy się pozyskiwać kolejne wnioski, kolejne zadania. Wspomnę dary, kolejne inwestycje wodociągowe, kolejne programy i w Przedszkolu i

staramy się też w szkole składać wspólnie z dyrektorami. Zastanawiamy się nad dalszą perspektywą dla szkół. Chciałem serdecznie podziękować tym moim pracownikom, a szczególnie mojej pani Skarbnik, bo oddała się tej pracy całym sercem pomimo, że miała te sprawy swoje prywatne bardzo ważne dla siebie to była praktycznie na telefon cały czas. Wszystkie te zmiany to wszystko wymaga mrówczej pracy w tych dokumentach. Naprawdę przez ten okres ostatni miała nadzwyczajną sytuację osobistą i cały czas była z nami. Powiem, że gdybym miał samych takich pracowników to nie musiałbym rządzić, bo oni sami by wszystko robili. Ten rok był bardzo ciężki i dla pani też był bardzo ciężki. Także dziękuję jeszcze raz.

Do punktu 6 porządku obrad sesji

a). **Pan radny Lipiec, Zastępca Przewodniczącego Rady Gminy** odczytał uchwałę Nr 110/2017 VI Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kielcach z dnia 24 listopada 2017 r. w sprawie opinii o Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Klimontów na lata 2018 – 2032.

b). Opinie Komisji Rady:

**Pan radny Gwizdoń**, - Komisja Budżetu, Finansów i Majątku jednogłośnie pozytywnie opiniuje projekt uchwały w wersji przedstawionej przez pana Wójta.

**Pan radny Orłowski**, - Komisja Rewizyjna pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Mucha**, - Komisja Spraw Społecznych, Oświaty i Kultury jest za uchwaleniem Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Klimontów na lata 2018 – 2032.

**Pan radny Borycki**, - Komisja Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał treść projektu uchwały, po czym poddał pod głosowanie.

Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

**Uchwała Nr XLVIII/335/17 w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Klimontów na lata 2018 – 2032** została podjęta i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

**Pan Przewodniczący Rady** zarządził 10 minutową przerwę w obradach sesji. Po przerwie obrady wznowił.

Do punktu 7 porządku obrad sesji

**Pani Skarbnik Sobolewska**, - Szanowni Państwo jeżeli chodzi o budżet, bo Państwo operowaliście na projekcie budżetu, ale ja w tej chwili przedrukowałam już budżet ostateczny. W załączniku nr 3 doszła inwestycja „Instalacja systemów energii odnawialnej dla gospodarstw domowych z terenu Gminy Klimontów w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Świętokrzyskiego na lata 2014 – 2020, Europejskiego funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach osi priorytetowej: Efektywna i zielona energia” tzw. projekty parasolowe. Jest to kwota 6 145 326 zł, z czego dofinansowanie unijne 2 997 720 zł, natomiast kwota 3 147 606 zł jest to wkład mieszkańców łącznie z podatkiem VAT. Oprócz tego w poz. 24 tego załącznika „Budowa świetlicy wiejskiej w m. Szymanowice Dolne” tak jak pan Wójt wspominał jesteśmy po przetargu. Mieliśmy kwotę zabezpieczoną na rok 2017 50 000 zł i na rok 2018 r. 70 000 zł. Wszystkie te pieniądze zostały przełożone na rok 2018 i dołożono jeszcze środki. Także na rok 2018 mamy kwotę 170 000 zł. W związku z powyższymi zmianami podwyższyły się nam znacznie dochody i wydatki. Dochody budżetu wynoszą w tej chwili 43 845 307,88 zł i wydatki budżetu gminy 49 775 307,88 zł. Deficyt budżetu gminy w wysokości 5 930 000 zł zostanie pokryty przychodami pochodzącymi z kredytów. Dziękuję bardzo.

a). **Pani radna Aly Amer, Zastępca Przewodniczącego Rady** odczytała uchwałę Nr 108/2017 VI Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kielcach z dnia 24 listopada 2017 r. w sprawie opinii o projekcie budżetu Gminy Klimontów na 2018 rok.

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał uchwałę Nr 109/2017 r. VI Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Kielcach z dnia 24 listopada 2017 r. w sprawie możliwości sfinansowania deficytu budżetu planowanego w projekcie uchwały budżetowej Gminy Klimontów na 2018 rok.

b). Opinie Komisji Rady:

**Pan radny Gwizdoń** odczytał opinię Komisji Budżetu, Finansów i Majątku Gminy o projekcie budżetu gminy na 2018 r. Opinia ta jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

**Pan radny Orłowski**, - Komisja Rewizyjna jednogłośnie pozytywnie opiniuje projekt budżetu gminy na 2018 r. z uwagami, że nie zabezpieczono środków na poszukiwania na terenie gminy wody pitnej i nie zabezpieczono kwoty pod kątem zagospodarowania budynku w Olbierzowicach na potrzeby DPSu.

**Pan radny Mucha**, - Komisja Spraw Społecznych, Oświaty i Kultury po zapoznaniu się z projektem uchwały budżetowej i opinia RIO jest za przyjęciem budżetu.

**Pan radny Borycki**, - Komisja Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego pozytywnie opiniuje przyjęcie budżetu.

c).**Pan Przewodniczący Rady** zapytał, - Czy ktoś z Państwa ma jeszcze coś do powiedzenia ?.

**Pani Skarbnik Sobolewska**, - Szanowni Państwo jeśli chodzi o deficyt gminy faktycznie jest on bardzo duży, największy w sumie z tych budżetów. Pragnę tutaj zaznaczyć, że w obecnej kadencji wszystkie do tej pory budżety były nadwyżkowe łącznie z budżetem na 2017 r., gdzie pamiętacie Państwo planowaliśmy ok.2 000 000 zł kredytu i tego kredytu nie wzięliśmy i budżet zakończy się jako budżet nadwyżkowy pomimo, że było też masę zrealizowanych inwestycji. Nie było by możliwe włożenie do budżetu kwoty 20 045 000 zł inwestycji. Pragnę zaznaczyć, że przy budżecie 49 000 000 zł aż 40 % stanowią inwestycje. Dlatego pozyskując środki unijne musimy posiłkować się kredytem, ponieważ generujemy nadwyżkę pomiędzy dochodami a wydatkami 2 000 000 zł, z czego 1 000 000 zł przeznaczamy na spłatę kredytów a 1 000 000 zł tylko na inwestycje. Więc nie dałoby rady wyłożyć tych środków własnych na inwestycje, tylko musimy wziąć kredyt, a faktycznie budżet 2018 r. jest bogaty w inwestycje. Aż 40 % całego budżetu to inwestycje. Dziękuję bardzo.

**Pan Przewodniczący Rady**, - Wszyscy zdają sobie z tego sprawę, że bez własnych środków nic się da zrobić. A własnych środków się nie ma, więc trzeba posiłkować się pieniężkami z pożyczek. Musi być zawsze zaplanowany. Czy są jakieś pytania jeszcze ?.

**Pan radny Bargiel**, - Panie Przewodniczący, panie Wójcie, szanowna Rado. Odnośnie tego budżetu to na Komisjach dyskutowaliśmy oczywiście i wszystkie tematy chyba zostały wyczerpane. Ja tylko chciałem Państwa sołtysom i gościom przybliżyć troszeczkę. Tutaj chodzi o tę wodę. Tutaj zaznaczyliśmy, żeby w budżecie, panie Wójcie powinno być zaznaczone, że jakaś małą kwotę przeznaczmy na poszukiwania tej wody pitnej. Są tam zabezpieczone pieniądze przy oczyszczalni ewentualnie na stację uzdatniania wody i jak najbardziej. Posłużę się takim przykładem. Niedaleko od nas w Kazimierzy Wielkiej zaczęli szukać wody. Znaleźli wodę, nawet nie pitną, tylko taką siarczkową i postanowili, że w Kazimierzy będzie uzdrowisko takie turystyczne, żeby turystów przyciągnąć. Tam też podnieśli ten problem, żeby przeznaczyć mówię jakąś małą kwotę na turystykę. Turystyka u nas, no co my możemy zaproponować – oczywiście jest zalew, las, czyste powietrze, czysta woda. Radni by powiedzieli no dobrze coś robimy z turystyka, ale żadnego śladu na papierze nie ma. Wtedy jakaś inwestycja za rok, za dwa by była. Takiego typowego coś z infrastruktury przy zalewowej nie ma, a wiemy wszyscy proszę Państwa, że ci którzy wędkują czy są jakieś zawody i z całej Polski przyjeżdżają wędkarze i chwalą ten teren. Mimo

tego, że nie jest on taki dopracowany prawda. Swego czasu przejęliśmy przecież od serwitutów drogi i jak tam panie Wójcie ta sytuacja wygląda. Czy są jakieś tam plany ?. Czy dogadaliście się z wędkarzami ?. Widzę, że wędkarze co roku w swoim budżecie przeznaczają parę tysięcy złotych. Jakąś tam dróżkę robią, teraz budują jakiś obiekt. Także mówię, czasami takimi małymi krokami, żeby coś było widać. Odnośnie Olbierzowic to też zaznaczyliśmy panie Wójcie, że w budżecie jakąś małą kwotę zabezpieczyć na to. Nawet pan Wójt zaznaczył, że u sąsiadów zaczęli budować. My takich środków oczywiście nie mamy, ale moglibyśmy zacząć prawda ?. Mamy budynek, mamy teren wokół budynku i mówię małą kwotę zabezpieczyć, może ogrodzenie poprawić. Nie sprzedawać tylko zapisać w papierach, że będzie tam Dom Opieki Społecznej, bo to nam jest potrzebne. Woda też jest nam bardzo potrzebna. Wiem, że tam kiedyś, kiedyś byłby próby poszukiwania wody. Teraz są inne technologie, inne maszyny i tak jak mówię w Kazimierzy Wielkiej znaleźli nie wodę pitną a siarczaną. Ja tyle do budżetu. Dziękuję.

**Pan Przewodniczący Rady**, - Dziękuję. Czy chce się pan Wójt odnieść do tego ?. Pewnie nie, bo nieraz mówiliśmy o poszukiwaniach wody i nie 20 lat temu, ale jeszcze za czasów kiedy pan Rębacz był Przewodniczącym i były poszukiwania wody, za pana Furmanka też były. Szukało się tej wody i nie jej na terenie naszej gminy. Biorąc pod uwagę te nowoczesne urządzenia jak to pan Bargiel powiedział, nowoczesne metody to może gdzieś by znalazł na jakiejś głębokości, ale póki co jest tak jak jest.

**Pan radny Bargiel**, - Odnośnie budżetu jeszcze. Nie ma co się martwić o pieniądze, bo jak są to pieniądze nieprzejadane to są te drogi, budynki to jak najbardziej jestem za , jeśli tylko gmina ma możliwość to inwestować dużo większe pieniądze.

**Pan Przewodniczący Rady**, - Jak będzie pan uparty i nie będzie pan akurat chciał głosować za tym budżetem to pana sprawa.

d).**Pan Przewodniczący Rady** przedstawił projekt uchwały, po czym poddał pod głosowanie. Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

**Uchwała Nr XLVIII/334/17 w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Klimontów na 2018 rok** została podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

**Pan Przewodniczący Rady** pogratulował przyjęcia uchwały budżetowej panu Wójtowi i pani Skarbnik.

Do punktu 8 porządku obrad sesji



**Pani Skarbnik** wyjaśniła, - Szanowni Państwo jeżeli chodzi o budżet 2017 r. to są króciutkie zmiany. Dochody, wydatki ogółem zostały zwiększone o kwotę 1800 zł. Jeżeli chodzi o dochody to są wpływy z podatków zwiększenie o 800 zł i na świadczenia rodzinne zwiększenie o 1000 zł. Są to zmiany kosmetyczne. Jedną z takich głównych zmian to jest przedstawiona w załączniku nr 3 „Limity wydatków na wieloletnie przedsięwzięcia planowane do poniesienia w 2017 r.” tak jak wspominałam w poz. 31 „Budowa świetlicy wiejskiej w Szymanowicach Dolnych” łączne nakłady finansowe 190 000 zł , zostawiamy tu tylko środki na dokumentację w kwocie 20 000 zł, 30 000 zł jest zdjęte i przełożone do budżetu na 2018 r. i te środki zostały przeznaczone na paragrafy bieżące poszczególnych rozdziałów w celu zabezpieczenia zobowiązań z faktur, które nam przyjdą w 2018 r. a docelowo musimy mieć takie zabezpieczenie zarówno w budżecie 2017 r jak i w budżecie roku 2018 . Oprócz tego niewielkie zmiany w oświacie i wychowaniu również pomiędzy paragrafami w szkole podstawowej, w ZEASie, w dowożeniu uczniów do szkół. Zmiany pomiędzy paragrafami to są, także nie dokładamy żadnych środków. Te zmiany mają swoje odzwierciedlenie w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Klimontów. Dziękuję bardzo.

**Pan Przewodniczący Rady** – Proszę bardzo kto z Państwa ma pytania ?. Nie widzę. Przechodzimy do uchwały.

Odczytał tytuł uchwały i poddał pod głosowanie. Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

**Uchwała Nr XLVIII/336/17 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2017 r.** została podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 9 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał tytuł uchwały i poddał pod głosowanie. Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

**Uchwała Nr XLVIII/337/17 w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Klimontów na lata 2017 - 2031** została podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 10 porządku obrad sesji

Opinie Komisji Rady:

**Pan radny Gwizdoń**, - Komisja Budżetu, Finansów i Majątku Gminy pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Orłowski** – Komisja Rewizyjna pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Mucha**, - Komisja Spraw Społecznych, Oświaty i Kultury nie wnosi uwag do projektu uchwały.

**Pan radny Borycki** – Komisja Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał uchwałę i poddał pod głosowanie. Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

**Uchwała Nr XLVIII/338/17 w sprawie określenia stawek dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu budżetowego Gminy Klimontów** została podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 11 porządku obrad sesji

Opinie Komisji Rady:

**Pan radny Gwizdoń**, - Komisja Budżetu, Finansów i Majątku Gminy pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Orłowski** – Komisja Rewizyjna pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Mucha**, - Komisja Spraw Społecznych, Oświaty i Kultury nie wnosi uwag do projektu uchwały.

**Pan radny Borycki** – Komisja Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał tytuł uchwały i poddał pod głosowanie. Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

**Uchwała Nr XLVIII/339/17 w sprawie określenia wzorów formularzy deklaracji podatkowych dla Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa** została podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 12 porządku obrad sesji

Opinie Komisji Rady:

**Pan radny Gwizdoń**, - Komisja Budżetu, Finansów i Majątku Gminy pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Orłowski** – Komisja Rewizyjna pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Mucha**, - Komisja Spraw Społecznych, Oświaty i Kultury pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Borycki** – Komisja Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan Przewodniczący Rady**, - Zanim zatwierdzimy uchwałę informuję, że ustalono i komisje akceptują to 180 zł za udział w sesji Rady i 50 zł za udział w posiedzeniu Komisji Rady. Kto jest za podjęciem uchwały?.

Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

**Uchwała Nr XLVIII/340/17 w sprawie zmiany uchwały Nr XVIII/118/15 Rady Gminy w Klimontowie z dnia 30 grudnia 2015 r. w sprawie zasad przyznawania diet sołtysom i zwrotu kosztów podróży służbowej** została podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 13 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** wyjaśnił , - Oczywiście musiał to zaopiniować Wojewódzki Konserwator Zabytków i przyszło pismo. W tym programie musimy wykreślić Państwo radni w wykazie zabytków wpisanych do gminnej ewidencji zabytków na str. 77 programu poz. 3 Adamczowice kapliczka datowana z II połowy XX w., poz. 105 Nowa Wieś kapliczka domowa datowana z II połowy XX w., poz. 145. Śniekozy kapliczka domowa datowana II połowa XX w., poz. 157 Zakrzów kapliczka i poz. 158 Zakrzów kapliczka. Poza tym jest w porządku.

**Pan Wójt Goździewski**, - Rozmawiałem z projektantem, który ten rejestr nam sporządzał i on sporządził ten rejestr według tych zgłoszeń od Was Państwa radnych i sołtysów i potem po weryfikacji konserwator po prostu nie zgodził się na wszystkie te obiekty, ponieważ nie spełniają norm ustawy. Żeby to było zgodne z prawem musimy wykreślić z programu te obiekty i wtedy Rada może przyjąć uchwałą taki program. Takie są zalecenia konserwatora.

**Pan Przewodniczący Rady** zapytał – Są pytania jeszcze ?. Nie widzę.

Odczytał tytuł uchwały i poddał pod głosowanie.

Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

**Uchwała Nr XLVIII/341/17 w sprawie przyjęcia „Gminnego Programu Opieki nad Zabytkami Gminy Klimontów na lata 2017 – 2020”** została podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 14 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady**, - Oczywiście myśmy wspomnieli troszeczkę na ten temat na ostatniej ogólnej sesji, ale żeby zacząć działać w tym kierunku musi być podjęta uchwała Rady Gminy i taką uchwałę mamy opracowaną.

Opinie Komisji Rady:

**Pan radny Gwizdoń**, - Komisja Budżetu, Finansów i Majątku Gminy pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Orłowski** – Komisja Rewizyjna pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Mucha**, - Komisja Spraw Społecznych, Oświaty i Kultury pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan radny Borycki** – Komisja Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego pozytywnie opiniuje projekt uchwały.

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał treść projektu uchwały i poddał pod głosowanie. Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

**Uchwała Nr XLVIII/342/17 w sprawie podjęcia procedury związanej z nadaniem miejscowości Klimontów praw miejskich** został podjęta i jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 15 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał plan pracy Rady Gminy na 2018 r.

Uwag do treści planu pracy nie wniesiono.

**Pan Przewodniczący Rady** poddał uchwałę pod głosowanie. Za: 15, głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było.

**Uchwała Nr XLVIII/343/17 w sprawie planu pracy Rady Gminy na 2018 rok** została podjęta i jest załącznikiem do protokołu.

Do punktu 16 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** odczytał sprawozdanie z działalności Rady Gminy w 2017 r. Sprawozdanie to jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Do punktu 17 porządku obrad sesji

Sprawozdania z prac stałych Komisji Rady w 2017 r. złożyli w kolejności jak niżej:

**Pan radny Gwizdoń** złożył sprawozdanie z pracy Komisji Budżetu, Finansów i Majątku Gminy w 2017 r.

**Pan radny Mucha** złożył sprawozdanie z pracy Komisji Spraw Społecznych, Oświaty i Kultury w 2017 r.

**Pan radny Borycki** złożył sprawozdanie z działalności Komisji Rolnictwa i Rozwoju Gospodarczego w 2017 r.

**Pan radny Orłowski** złożył sprawozdanie z prac Komisji Rewizyjnej w 2017 r.

Sprawozdania te są załącznikami do niniejszego protokołu.

Do punktu 18 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** przedstawił życzenia noworoczne jakie wpłynęły do Rady Gminy od Przedszkola Samorządowego w Klimontowie, od Publicznej Szkoły Podstawowej w Klimontowie i od Gminnego Ośrodka Kultury w Klimontowie. Następnie poinformował, że do Rady Gminy wpłynęło podanie od rolników z Nowej Wsi, Zyznowa, Szymanowic i Zagaja mających pola w okolicy Julianowa z prośbą o wykonanie ujęcia wody w Julianowie obok stawu lub rzeki wypływającej ze stawów. Podanie przekazał stałym Komisjom Rady do zaopiniowania. Poprosił Komisje o przedstawienie swoich opinii.

Opinie Komisji Rady:

**Pan radny Gwizdoń**, - Komisja Budżetowa Komisja przypomina, że w dniu 15 października 2017 r. upłynął termin do składania wniosków o ujęcie zadań w przyszłorocznym budżecie gminy. Budżet został już skonstruowany, ujęto w nim zadania zgłoszone w ramach funduszu sołectkiego zgodnie z wnioskami mieszkańców i w tej chwili wprowadzenie do niego nowego zadania spowodowałoby naruszenie równowagi budżetowej. Sprawa do rozważenia w budżecie gminy na 2019 r. po uprzednim zabezpieczeniu środków przez mieszkańców w funduszu sołectkim.

**Pan radny Orłowski**, - Komisja Rewizyjna przypomina tego typu zadania realizowane są ze środków funduszu sołectkiego. W związku z tym Komisja wnosi, aby sołectwo zabezpieczyło sobie pieniądze na tę realizację w funduszu.

**Pan radny Borycki**, - Komisja Rolnictwa tak jak Komisja Rewizyjna wnosi, żeby sołectwo zabezpieczyło sobie pieniądze w funduszu sołectkim.

**Pan Przewodniczący Rady** – Czyli sprawa nie będzie możliwa do rozpatrzenia w bieżącym roku z tych względów co Państwo mówicie. Trzeba pierwszemu, który

podpisał pismo odpowiedzieć i poprosić go o przedstawienie tego naszego punktu widzenia pozostałym, którzy się podpisali na tej liście. Przystępujemy do zgłaszania wniosków i informacji. Proszę bardzo.

**Pani xxxxxxxxxxxx** – Dzień dobry. Panie Wójcie, panie Przewodniczący, szanowna Rado, szanowni Państwo. Spełniają się moje marzenia. Spełnią się na pewno dzięki panu Wójtowi dlatego, że myśl moja o uwolnieniu Klimontowa z tak dużego obciążania na drodze oraz przyszłościowo patrząc to będzie także rozwój dla Klimontowa, dla gminy. Każda droga to jest rozwój. Nie ma drogi nie jeździ się, jest droga – samochody jeżdżą. A więc moje marzenie się spełnia. Nie będę tu wspominać zabiegania o obwodnicę poprzednich wójtów. Nie udało się z różnych powodów, nie będę tego tu odświeżać, odgrzewać. Natomiast panie Wójcie gratulacje dla pana. Z serca dziękuję i mówię, że pełnia się moje marzenie i nie tylko moje. Jeśli chodzi o prawa miejskie dla Klimontowa to oczywiście jestem za tym, bo miasto zachęci inwestorów do związania się z naszą strategią i do stworzenia produktów turystycznych. Na pewno to wpłynie na rozwój naszej gminy i Klimontowa. Jeśli chodzi o działania pana Wójta, bo słyszałam opinie Państwa radnych - bardzo to są piękne opinie, prawdziwe zresztą. Klimontów pięknieje, gmina pięknieje. Możemy predysponować do miasta jak najbardziej. Jestem patriotką lokalną i uważam, że ...

**Pan Przewodniczący Rady** – Jak ktoś się spyta to z miasta.

**Pani xxxxxxxx** – Z miasta, nie ze wsi. Klimontowowi bardziej należą się prawa miejskie niż Koprzywnicy. Myślę, panie Wójcie, że pan Wójt będzie Burmistrzem, jestem raczej pewna. I panie Burmistrzu bardzo dziękuję za współpracę, za trud, za wysiłek. Przed nami jest jeszcze troszeczkę działań, ale to już bliżej jak dalej. Szanowni Państwo mamy Wójta, który jest na naszym terenie. Jest to człowiek XXI wieku. Wszystkiego dobrego życzę w Nowym Roku, sukcesów, wyników, zadowolenia z życia, z pracy i ze wszystkiego. I Państwu również. Dziękuję.

**Pani Miłek, sołtys Pęchowca**, - W imieniu sołtysów chciałam bardzo serdecznie podziękować panu panie Wójcie za całoroczną współpracę, za to, że miał pan zawsze czas, za to że nigdy nas pan nie zostawił bez pomocy. Są jeszcze takie sprawy, które chcielibyśmy żeby były rozwiązane. Dziękujemy za fundusze, których pan nie blokuje, realizuje te nasze postulaty. Za to wszystko dziękuję i prosimy jak zwykle o jeszcze. Chciałabym podziękować, żeby pan Wójt przekazał wszystkim swoim pracownikom Urzędu Gminy – też nasze serdeczne p[odziękowania za całoroczną współpracę. A teraz chciałam poprosić może Przewodniczącego Rady o wyjaśnienie nam takiego zwrotu, który nas bardzo zaintrygował - zwrot kosztów podróży służbowej sołtysa. Chcielibyśmy wiedzieć co pan rozumie przez zwrot kosztów podróży służbowej. Dziękuję bardzo.

**Pan Przewodniczący Rady** – To jest dojazd do Klimontowa na sesję, na Komisję.

Jeżeli ktoś jedzie autobusem, ma bilet, przedstawi go w księgowości to należą mu się zwrot kosztów podróży.

**Sołtysi** - A jak rowerem jedzie ?.

**Pan Przewodniczący Rady** – A jak rowerem jedzie to jest samo zdrowie.

**Pani Miłek, sołtys Pęchowca**, - Co z tymi miejscowościami do których nie dojeżdża autobus.

**Pan Przewodniczący Rady** – Można piechotą. Słuchajcie kochani. Zwrot kosztów podróży służbowej jest wtedy jeżeli jest on udokumentowany. To co pani mówi jest nieudokumentowane. Wtedy pogadajcie sobie nie ze mną, ale pogadajcie z panią Skarbnik, z Wójtem.

**Pani Skarbnik Sobolewska** – Szanowni Państwo to nie jest tak, że za dojazdy na sesję, na komisje. Jeżeli sołtys zostanie oddelegowany do załatwiania spraw sołeckich poza terenem gminy wtedy udokumentuje to wtedy zwrócimy za taką delegację.

**Pan Przewodniczący Rady** – Słuchajcie Państwo. Ja nadal się z tym co pani Skarbnik powiedziała nie zgadzam. To co powiedziała jest prawdziwe. Faktycznie delegujemy gdzieś sołtysa, on udokumentuje biletem i zwraca się mu koszty co nie znaczy, że jeżeli jedzie na sesję to jest też służbowe dla niego i jest autobus, który jedzie z danej miejscowości i ma bilet to też mu się należy zwrot kosztów.

**Pan Galata, radny powiatowy** – Witam bardzo serdecznie wszystkich Państwa. Korzystając z okazji uroczystej sesji chciałbym podziękować sołtysom, radnym, władzom gminy za te wspólne inwestycje, które wykonaliśmy z powiatem. Podsumowując na przestrzeni 9 gmin najwięcej zostało wykonane w gminie Klimontów i za to serdecznie dziękuję, za te wszystkie spotkania, pikniki rodzinne czy dni kobiet. W Nowym Roku życzę, aby sołtysom, radnym, władzom gminy wszystkie wasze zaplanowane inwestycje zostały zrealizowane. A sołtysom życzę, aby wasza praca na rzecz i rozwój gminy była jeszcze bardziej doceniona i wszystkiego dobrego w Nowym Roku. Dziękuję bardzo.

**Pani Gromska, sołtys Płaczkowic**, - W imieniu swoim i mieszkańców chciałam podziękować panu Wójtowi za drogę, za remont, za to wszystko co pan zrobił dla naszej miejscowości. Wszystkiego dobrego w przyszłym roku i prosimy o kontener. Dziękuję.

**Pan Papka, sołtys Nasławic**, - Chce podziękować Wójtowi w imieniu własnym i mieszkańców Nasławic za wykonaną pracę w Kolonii Nasławice, za remont świetlicy, wymalowanie jej. Dziękuję.

**Pan Kawecki, sołtys Kępia**, - W imieniu swoim i mieszkańców Kępie chcę podziękować za asfalt w stronę pani Żurek i za doposażenie świetlicy. Dziękuję

bardzo.

**Pan Przewodniczący Rady** – Jako, że zbliża się rok 2018 chciałbym złożyć dla wszystkich radnych, dla Państwa sołtysów, kierowników jednostek, dla pracowników Urzędu Gminy serdeczne życzenia noworoczne. Niech ten Nowy Rok 2018 obfituje dla Państwa w zdrowie, szczęście i życzę wszystkiego co najlepsze i tego co by sami Państwo sobie życzyli, bo to jest chyba również bardzo ważne. Dziękuję bardzo.

Do punktu 19 porządku obrad sesji

Punkt ten został zrealizowany łącznie z punktem 18 porządku obrad sesji.

Do punktu 20 porządku obrad sesji

**Pan Przewodniczący Rady** stwierdził, że zrealizowano wszystkie punkty dzisiejszego porządku obrad i ogłosił zamknięcie sesji.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokołowała:

Irena Lipiec

Przewodniczył:

Czesław Fijałkowski